8 suggerimenti per la grafica pubblicitaria sul web

1. Realizzare sempre immagini leggere

Anche i siti apparentemente semplici contengono parecchie centinaia di righe di codice che devono essere ulteriormente appesantite da immagini, a meno che non si tratti di un sito catalogo di musei, mostre, libri d’arte o di gallerie fotografiche. 

2. Evitare gli abbellimenti di contorno

Vanno evitate le cornici. Soprattutto se parliamo di siti “dinamici” che per loro stessa definizione cambiano continuamente nei contenuti variando di conseguenza la dimensione degli spazi previsti dal progetto grafico. Il risultato è un continuo disallineamento tra testo e spazio. Spesso poi, una semplice riga colorata che abbellisce un’immagine diventa una enormità di lavoro per i programmatori.
Vale la pena poi ricordare che è sempre possibile utilizzare colori negli sfondi delle tabelle e delle celle per dare ad esse risalo senza ricorrere alle cornici ed inoltre, è possibile tagliare le immagini limandole fino all’ultimo pixel utile e limitandone dimensioni e peso.

3. Fogli di Stile e Font
Molto importante appare anche la scelta dei font sia per il tipo sia per le dimensioni. E’ molto difficile infatti avere la stessa visualizzazione di un identico testo con due browser diversi o con diversi sistemi operativi. Con l’uso dei Css si stanno comunque eliminando progressivamente questi problemi.  

5. Un sito per tutti i browser

L’obiettivo primario di chi realizza un sito deve essere proprio il fatto che sia accessibile da qualunque browser. Ebbene si. Il nostro sito fino a qualche mese fa non lo era! Ora ci siamo imposti anche questo traguardo.
6. Uso dei colori e tipologia delle immagini

Il consiglio è di usare sempre, quando potete, la Web Safe Palette. Netscape introdusse alcuni anni fa una paletta di 216 colori fissa (Web safe color palette) che avrebbe funzionato su ogni piattaforma software con soli 256 colori disponibili. I colori rimanenti vengono visualizzati in modo non corretto (dither), nel senso che il browser avrebbe sostituito i colori che non sono nella paletta con altri il più vicini possibile a loro.

Inoltre si suggerisce di fare attenzione ai formati delle immagini che andiamo a salvare: esistono dei casi in cui preferire il formato Gif e altri ottimi per l’impiego di Jpeg.

7. Testo o grafica
In generale le etichette dei menù e le intestazioni dovrebbero quasi sempre essere realizzate con del testo, piuttosto che come immagini. I vantaggi di questa soluzione sono un minor peso della pagina spedita al visitatore, maggiore facilità nel modificare/aggiungere nuove voci, maggiore facilità nel disporre di un sistema di Content Management che generi i menù in automatico.
Per i caratteri suggeriamo i più diffusi: come Arial e Verdina. Come sappiamo non è certa la presenza di questi font su tutte le piattaforme che utilizzano i nostri visitatori.
8. Attenti alle curve

Gli oggetti più difficili da rendere in Html sono quelli dotati di curve. E’ una soluzione difficile poiché le immagini sono contenute in celle di tabelle che sono di forma rettangolare.

